

单价中少输一个“0”，一条鱼贵了0.6元

摊贩为何偏爱缩位计价？

使用电子秤还有哪些猫腻，专家为您揭秘

近日，有网友发消息称，上周末他和母亲去菜场买鱼，鱼的价格是11元/500克，挑好后就让摊主称重，对方在电子秤上输入“22”，显示金额为“9”。正准备付钱时，他母亲突然要求对方在价格栏里输入个“0”，变成“22.0”，最后显示金额是“8.4”元。而当他要求卖家输入价格22.00时，显示金额又变成了8.33元。

网友称，他当时瞬间惊呆了，竟不知道一个小数点就能差了0.67元。帖子发出后，立即引起网友热议，很多网友表示“长见识”。

记者 朱锦华 文/摄



单价缩位输入后，同样一包红枣，计价结果不同。

记者调查：计价被“移位” 金额见差异

为了验证这名网友的说法，昨日，记者在甬港北路上一家销售干果的店铺进行了现场试验。记者挑了一袋红枣，随后在该店的电子秤上，按照不同方式输入单价。

记者看到，电子秤上有三个液晶显示区：重量、单价和金额，重量一般以“千克”为单位，单价一般为“元/千克”。

第一次：电子秤上的数据被清零后，将红枣放置秤上，重量显示为0.402千克，记者随后在“单价”一栏中输入40.00后，“金额”一栏显示为16.08元。

第二次：电子秤清零后，重新放置红枣，重量同样显示为0.402千克，记者在“单价”一栏中输入4.00后，“金额”一栏显示：1.61，也就是16.1

元。实验证明，缩小一位输入单价，对比直接输入单价，价格多了0.02元。

在江东张斌桥菜场，记者发现，有小部分商贩会使用“移位法”来称重，比如冬瓜3元公斤，他们不会输入“3.00”，而是直接输入“0.3”。记者也试验了这种“移位法”，发现其价格有些差异。

记者买了748克冬瓜，

付了2.4元。来到复秤台后，记者试着输入“3.00”，其金额显示为“2.4”；而输入“0.3”，价格栏则显示为“0.3”（即3元），也就是说前后即差0.6元。

记者又买了645克黄瓜，每公斤4元。在复秤台，记者输入“0.4”，价格栏显示为“0.25”（即2.5元）；而输入“4.00”，价格为“2.46”，前后相差0.04元。

专业揭秘：缩位输入价格四舍五入所致

在张斌桥菜场，记者随机采访了几位买菜的市民，他们几乎一致表示，去买菜一般只会看商家是否缺斤少两，并没有看商家的“输入法”。

“一般市民买菜眼睛都盯着重量看，而忽略了输入单价方式对计算结果的影响！”张斌桥菜场办公室一位工作人员告诉记者

者，无论是便宜的蔬菜，还是价格偏高的牛肉或者海鲜，在用电子秤称重时，有些不良摊贩在输入单价时，只要移动两个小数点，就可以轻松多收钱。不过如果市民碰到这种情况，可以向菜场办公室投诉。

为何输入单价的格式不同，最终计算得出的结果不同，这几毛钱差错到

底出在哪里？甬港北路上一家电子秤销售店老板吴先生道出了其中的秘密：这就是“电子秤的缩位计价法”。不少电子秤的价格显示区只能显示小数点后面两位数字，当计算出的金额小数点后超过2位时，第3位数字就会采用四舍五入或“逢十进一”的原则进位。以上面的红

枣称重为例，当单价设置为“4.00”，按理金额应为“1.608”，但价格显示区只能显示小数点后两位数，便会自动四舍五入变成“1.61”元。

“缩位输入价格看上去没什么问题，但实际上揩了顾客油，但由于隐蔽性好，一般人很难发现！”吴先生说。

计量部门：谨防各种电子秤猫腻

除了缩位计价方式，商贩有没有其他利用电子秤欺骗顾客的伎俩呢？记者采访了宁波计量测试研究院质量理化所秦所长。

据秦所长透露，有些电子秤使用者可能还会在系数转换上动手脚。他说，电子秤都是靠密码校准的，只要在电子秤的键盘上输入密码，再按调整键就可以调整称重。一般电子秤显示以公斤为单位，公斤与斤的转换系数应设为2.0，但一些商贩在校准电子秤时，故意将转换系

数设为2.1或2.2。这样通过调整，就可以将“一斤秤”改成“九两秤”、“八两秤”，甚至是“七两秤”。

据他介绍，有些不法商贩还会用“冲击称重”“留底数”来增加商品重量。冲击称重是指将蔬菜或其他商品，重重地往电子秤托盘上扔，瞬间的冲击力使得商品重量增大，顾客没反应过来时，商贩已经报出价格，并迅速拿袋装好。“留底数”则是指在称重前，电子秤已储存一定的底数，当称重商品

时，摊贩事先将储存的底数连同所购商品一并计价算入消费者所购商品中。

既然电子秤有这么多的猫腻，顾客该如何防范呢？秦所长表示，首先，可使用各市场内设立的“公平秤”，买菜后，在公平秤上及时复秤；其次，顾客购物前，可以随身携带一个已知重量的物品，例如钥匙、手机等，称准重量，记在心中，当怀疑卖主的秤有问题时，可以将此物放在电子秤上称重，如果相差不大，便可放心。

第21届住博会今天开幕 绿色健康住宅产品成亮点

商报讯（记者 周科娜 通讯员 吴培均 徐佩珍）第21届中国宁波国际住宅产品博览会今天将在宁波国际会展中心拉开帷幕，展会为期4天。

住博会期间，有住宅产业产品展览展销活动、绿色健康住宅产品与技术应用展示、二手房交易会、中国宁波房地产高峰论坛、建材家居“超级品牌日”、年度购房特价日、网上住博会等10多项活动。

其中，住宅产业产品展览展销现场，展览面积5万平方米，展位2500余个，设房产、家装、厨具、陶瓷卫浴、家具、建筑节能、门窗管道、墙纸涂料、信息家电、家纺布艺、太阳能、新型建材等13大展区，近1000个品牌参展。

记者了解到，由市住建委主办的绿色装配健康住宅产品与技术应用展示，是本届住博会的一大

亮点。住博会组委会秘书长、市住建委副主任诸国平表示，本届住博会上，市住建委邀请了宁波近50家专业研发、设计生产绿色节能环保建筑的企业参与，展示涵盖装配式建筑、建筑节能、建筑工业化、优秀农房、新型墙体材料等节能改造成果。

“不仅展示成果，也为了让这些企业与房产、家装企业做更多的交流，从而推进宁波绿色住宅产业更快发展。”诸国平说。

本次住博会还有年度特价房超市，汇集大市区范围内的优质尾盘、二手房房源和优惠主材包，同时还将开展“超级品牌日”活动，截至昨天预约装修达5000户。

住博会期间将推出一系列便民惠民活动，如为市民提供看房团、现场免费约车服务及下定单整点抽奖等活动。

第120届广交会二期昨落幕 多家甬企获出口产品设计奖

来自外贸一线的报道



国家级外贸综合服务试点企业
www.shimaotong.com
4008885711



商报讯（记者 劳育聪 实习生 张珂 通讯员 姚波）第120届广交会二期昨日落幕。宁波团二期展位607个，参展企业260家。

由中国对外贸易中心（集团）主办的2016年广交会出口产品设计奖（CF奖）颁奖仪式在二期展会首日举行。宁波余姚恒方电器的硅胶折叠水杯HF011，三A集团电器的

咖啡机3A—C236A分获电子电器类产品的金奖和铜奖，奥森健身器材的膝关节按摩仪获健康医疗类产品的银奖。

据介绍，CF奖创办于2013年，每年评选一次，旨在通过严谨、权威的评选，为全球200多个国家和地区的买家呈现最具市场潜力和价值的产品，让中外商家共享商机。今年共有57家企业的72件产品获得殊荣。宁波交易团与江苏、浙江、广东、广州四个交易团摘得最佳组织奖。

此外，二期展会呈现出了商品多元化的特征。“诸如宠物用品等新兴展区的出现，很好地体现了外贸供给侧改革，像宁波晨星宠物用品等公司参与了新产品的展出。另外，传统文具企业也在转型升级中，在展会上可以发现，他们的产品结构也变得更加丰富多元化。”该负责人介绍道。

南宁特惠： 报名立减100再送好礼！

达人旅游广西越南的产品火热抢购中，达人旅游金秋钜惠：宁波直飞南宁，往返飞机舒适安心，经典行程充实有品质，镇海、北仑、奉化往返免费接送，20人以上派全陪导游服务！现在报名立减100元/人，额外赠送价值108元的健康养生杯及越南咖啡礼包！名额有限，快来抢购吧！
线路：南宁、东兴、越南下龙湾、天堂岛、河内、北海双飞7日游
发团：12月13/22日
价格：2180元/人
报名及投诉电话：87651111
QQ群：411030887
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼（地铁2号线丽园南路D出口）
达人旅游网：www.57676.com
浙江达人旅业股份有限公司（L-ZJ-CJ00079）